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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 11617 poseł Alicji Łepkowskiej-Gołaś z 25 sierpnia 2025 
roku w sprawie uczczenia 100. rocznicy urodzin oraz 10. rocznicy śmierci Andrzeja Wajdy, 
uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego podchodzi z najwyższą starannością do 
upamiętniania przypadających rocznic ważnych wydarzeń historycznych czy kulturalnych 
oraz jubileuszy twórców. W związku ze zbliżającym się jubileuszem 100. rocznicy urodzin 
oraz 10. rocznicy śmierci Andrzeja Wajdy Ministerstwo podjęło już działania w celu 
ustanowienie roku 2026 Rokiem Andrzeja Wajdy. 

Andrzej Wajda był niekwestionowanym mistrzem polskiego kina, tworząc niezapomniane 
dzieła, które nie tylko wywarły ogromny wpływ na światowy przemysł filmowy, ale także 
głęboko zakorzeniły się w polskiej kulturze i świadomości narodowej. Jednak to nie tylko 
jego osiągnięcia artystyczne czynią go wyjątkową postacią. Andrzej Wajda był również 
aktywnym uczestnikiem życia publicznego, wykorzystując swoje talenty i głos w walce 
o wolność słowa, demokrację i prawa człowieka. Jego postawa odwagi i niezłomności, 
wyrażająca się w twórczości filmowej oraz działalności społecznej, jest nadal wzorem dla 
wielu ludzi na całym świecie.  Andrzej Wajda wniósł nieoceniony wkład twórczy i artystyczny 
w osiągnięcia polskiej kinematografii oraz edukację nowych pokoleń twórców filmowych.

Ad 1.

Jednostki nadzorowane przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w swoich planach 
działalności na rok 2026 uwzględniają liczne wydarzenia poświęcone niniejszemu 
jubileuszowi. Ministerstwo ze swojej strony wspiera podejmowane działania przez 
przyznawanie wsparcia finansowego czy też honorowego patronatu Ministra Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego.  Aktualnie trwają prace nad kalendarzem wydarzeń planowanych 
zarówno w wielkich ośrodkach miejskich (Warszawa, Kraków czy Łódź), jak i wydarzenia 
projektowane w kinach na terenie całej Polski. Zaplanowane wydarzenia obejmują wystawy, 
warsztaty filmowe, przeglądy filmów Andrzeja Wajdy, koncerty muzyki filmowej, 
konferencje, wydarzenia w ramach festiwali filmowych. Również podmioty niezależne 
(fundacje, stowarzyszenia) uczestniczą w przygotowywanych planach obchodów. 

Ad 2 i 3. 

Za kształt danego wydarzenia odpowiada jego organizator. Zgodnie z obowiązującymi 
uregulowaniami prawnymi Ministerstwo wspiera finansowo wydarzenia kulturalne poprzez 
ogłaszane każdego roku Programy Ministra, do których mogą aplikować również 
uprawnione podmioty z Suwałk, w tym Suwalski Ośrodek Kultury. Należy jednak podkreślić, 
że jednostki samorządu oraz instytucje kultury są niezależnymi podmiotami, samodzielnie 
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decydującymi o sposobach obchodzenia przypadających w danym roku jubileuszy i rocznic, 
a Ministerstwo może je wspierać poprzez, jak wyżej wskazano, Programy Ministra. 

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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